gﬂdiamo ord [3 successione ella corria (X) Xo);
0 — H,(x) 22 H,(X, X7) 22 H.OC) = Hu(X)=> 0
ch-.la? o Sbbone sbeliana libers

£rovato h=ge ce
QSS.; uy) Sou-o%ru)o?o c)i un BN)DPO 3)32‘18710 hLQY‘o 2 3be‘iam ,il:ero,
Nits  o=A—=B=C—=0 osdmd di qruppi dbelian
li)aer'u ,Si Fus sollevare o‘gn'l ‘%QVLQT‘Q‘tQYQ, J; C a una sud
Contrommibing < <troviime BXASC.
Des. . ]3 carameristicd i Eulers X(X,X°) 3i un krafo (X, K)
e #\aﬁ—#vertici.
Tea.: si3 (X, X°) un grato (#inito,rQ\&o\are}.A“o‘ra
Hct(x\=0\f<}>1 e Hi(X) & kruppo abeliang libero con
ok H, () - R By (X)= X (X, X°).
Bim.: usSiamo
0—> H (== H (X, %)= H, (K%)= H ()= 0

,,,OLQ nL—j#bti nﬁt#veﬂici L@__—.Q\r

bg\llogs, »\o c\'lQ Q- #|3t1+#\lertic}—9r=0. 1l

OQS.; 'L(X) X°) non JEFQHJQ ()8 Xo.

A Vo‘tQ e wti,e olescriVQrQ Dk . H1(X) Xo)"‘)Ho (X°) e
er c1ues-to serve sce%here delle basi (dei Yruppi abeliani [loeri)
Ji | Hy(%,%X%) ¢ H ().

Kylo)fc\ﬂamoi 4t con ..., Rg @i vertici con Uy . pw .

C]niavm) v |‘elemento ch Ho(X°) immakine del %eratore,

di H(393) e, e(v)=1. Quindi ho base di [.(X°) data 1
1V Uk,

BQSQ 3': (—‘1(X1 Xo).? PQSSO Sce! \iere un %Qneratore c!i
Ht(z;)'a-%) s:ex L=1,.-.,>Q.Ta\e Scdta e }v\tremnto
nawra\e C‘\Lanto sce%here un ‘%Qnera*coro. J'x HQ(BQQ.

H;(IUBQL)
9 A 19
0— ,(20.)— U (30:)—= 7L =0

CioéﬂSe ‘BQ;:{VNJ’\)'A) Ve~ ’1)'/5 3 ’l);,vvo( sono entrambi %eneratori
J'I Ho(%Q@).PQ\" SCbeliQrQ Come orientire | (3‘\:], asSSa Qrc‘inare,
(‘tota\m%te) i vertici:Se VaXVp e %2;=;vqjv(4%) sce‘bao

TQY‘ generatore Ji HKE;)?SL;) lac‘SSSe “9.” t.c,

Qe (L) = 1)7;-“«. Queste mi £3 Scrivere IB vna,ﬂo’a Ji\;orclo,

bs.: ““\a\ At 38,2V, A=V,
Q1M ! 322 = V3 = Vo 24Qs=Va-V,
A Ve
Hi (X, X®) 2% Ho (X°)
-1 0 -f o
”*P( i z“g)
o o {1 1|

Per Jescr‘ivere H,(X) cerco una base Ji )&U'L'S*.
Qui vedo (3 occ‘h'\o) che 2=R,-2,-2,+ L4 genera Wm'é*)
$9,,2,,9, 8] sono base di Hy(X,X").

POSSQ SCQ,%IiQY‘Q, V CcC Q)Q\ %\”8430 Un a\Lero massima‘e,,
POSSO 'trovarlo usamlo l’orclmamento (less'.oogra-FECo Sui vertic;) Jei lati:
\oarto Ja| lato Fifi ]picco\oj To=Q,
T, = Efviz (se non ho cicli)

T,= %, (altrimenti).
T. :{r._{u Liv( (s Non ha cieli)
Toey (oltrimenti)

Tg & wn glbero massimgle.
AQ)QSSO )\o un 3\Lero (o ung -Foresta) maSSima|Q 2 Frenc]o come, L&SQ
di Rox du clu,el(a data dai [ati suori dall‘albero fraresta.

Es. i Uy 22 V2 e, V3
L L) = = % Q4
~ 2
G 9.,:
Vg '\75 Vg
Anaera mags}m3|e: %
R:{Q{) -Q.z) *QBJ 2'4,; Q’?g. \\.\.

. /
Q ber Qsevnrio \arenJo Qs, CQ((Q\S,Q i Quap Yertici con \uniCo

camminoe dentro | dlbers che |i collega ; illora dssocio
Qs ~» 9.-2,+92,-0,. A okni 3t 2. Suori Jall‘3lbero
associo (come elemento dol(s base di R 2%) il ciclo che o contiene
CoStitUwita Ja 2;+ element; Jel(/an:ero_ ge d 7uesti cic"\ agg’umgo
L3t tJQ“(B(Ler‘o) OTteY)go uwnd base (Ji H, (X, X°) con
und parie che ¢ bage Q‘i ﬁi}l'é* com |e,1:3t8 3 BQSQ Ji
H1(><, X°®) trimite lati de(({anpo.r'o.

H,(3lbero)=0.

A coSd mi Serve ung base cli u1()()2 Uti’q Fer Stu.cjia\”e,
YYIEIP}:Q Trd \%ra{?i e omo. ‘choﬂi in omolo\%ia.
Siane (X,Xc')J (YJY°) Ju.e yaﬁ,
i §. XK=V continud. Voklio calcolare $«:H, (CA—=H (V).
E utile SUpparre §(X%)cY® (pesso sarlo aggiwn‘&e,m)overﬁcia V,Y*)).
guﬂoon}ario C\'LQ. VL %vnaH;a Z,; OMRO, SW un lato E; or ure
mappd 2; in un vertice. Per soddistare Juesta Juvo
Modificare ¥ can un/omotopid.
Ex.: con queste ipotesi, Se: Ho (o, xY—=H (Y, Y°) 5 dats 4

, —. ¢ ‘-’ l .
&w;):{ 2 set mandd T in g/ ¢ preservs ' srientamento |

—.Q'% w1 N e o inverte 7
0O " wuw wu v  un vertice

Es: Q'CC, §: 58" i & $a7H (S = H(S).

2> g?
2 [
Q‘B VU3 < Vo, % 'Q'l
,Q' —
Vy W, ! v/
24 2 /
VS 2 g 2
5 L oy 7
base i H,0%)7? Baslecln H(Y, 7o)
{Qg'ﬂ.s‘ﬂ4“g,3"9-3“g{) 'Q"Q?'JQ'%Q")Q’S} § -Q't P -Qz,_-szr'l 2
~—~ —
1$
324 —24) H(SO‘—’ H4(Y) maﬂaa J:’
I2
74 > 74 gr3Q|0 3.

Omologia Ji Superfici compatte
' 1

o
Ha( 82)7{ 70L ?
2z 2
H ()0 %
72 2

ES.: Fiano froie*rti\/o) X=P*R .

bz @ —D

Ve

: X’ ((( “):or‘olo")

VOg'iO iJQYltiHCBTe, YLQ,' (JiSQO i pLi o’el Lorc]o
tramite und mappy 2:4  ST—=C'
Sig s (B ) — (%, %9 |s mappd di identicicazione.
$o¥—= X! (€ mippa 2:1 S'—> )
S (H (B, 20) — H, (X, X!) ¢ iso. :
H (8,95%) 2> H (8, B\ = HL (8, B\ )

1so. per iso. —2is0 P,Y‘ChQ/
'L.S-* “;"3"' Y"”"“’Pica l S fstis‘gi::z 2I\lv Sx Sy romeo. =

Ha (6 x1) = H (% XN ) 6 Hi(8(55%), S0\ 1)

J

== la ma}b]aa Voluta e iSo..

7L 714
0= Ha (090 =2 Ha ()= Hi(X') — H, (X) == H, (%, X)
Stesso 3r~%ovf¢:.t° G&Y‘mt’)H‘ — {q "S'* T%* (:2) H((b;') -abl)___o
0—> H, (1)215) == H,(38) — 0

7 7
Allora Ha (x)=0, Hy(X)=Z/2 ,H(O=7L , Hg(X)=0 472

[n mods simile, detta K [3 bottitlia di Klein si trovs
H, (K=o, H(W)= 7L &7 /2, H,(W)=Z, Hq(K)=o0 473,

Famj — o‘gm su‘oer‘ﬂcie c\aiusa, cpt, orienta‘:ile 5, Sommgad conne sy

c)i 7 finito Ji oY) (0 tori=5¥qra))'

- o\gm su‘oerﬁcie chiusa, Pty non orientakile é Somm3a canne.’S 3y

Ji # inito Ji tori + P*R.





